

# ПРАЗРЫСТА, ПРАЎДЗІВА І ДЭМАКРАТЫЧНА

Міжнародныя назіральнікі місій ад СНД і ШАС агучылі сваю ацэнку дэпутацкіх выбараў у Беларусі

Адзначана, што адзіны дзень галасавання прайшоў на высокім арганізаваным узроўні і ў адпаведнасці з заканадаўствам Рэспублікі Беларусь. Афіцыйныя заявы місій назіральнікаў ад СНД і ШАС будуць апублікаваны пасля афіцыйнага зацвярджэння вынікаў выбараў. Пакуль — папярэдняя ацэнка выбарчага працэсу.

**«Актыўнасць выбаршчыкаў — пацвярджэнне вялікай цікавасці грамадзян Беларусі да выбараў»**

У складзе місіі ад Садружнасці Незалежных Дзяржаў назіранне за выбарамі дэпутатаў у Палату прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу ў адзіным дні галасавання ажыццяўляла 235 экспертаў з усіх краін СНД, за выключэннем Украіны і Малдовы. Работу ў Беларусі місія пачала 22 студзеня. На першым этапе ажыццяўлялі назіранне 59 чалавек — так званыя доўгатэрміновыя назіральнікі. Яны выяджалі ў рэгіёны, сустраліліся з прадстаўнікамі партый, працоўных калектываў, якія вылучылі сваіх кандыдатаў у Палату прадстаўнікоў. З пачаткам датэрміновага галасавання ў нашу краіну прыбылі кароткатэрміновыя назіральнікі. І тыя, і іншыя назіралі за выбарамі як у Мінску, так і ва ўсіх абласцях.

Падчас прэс-канферэнцыі ў Інфармацыйным цэнтры генеральнага сакратара СНД, кіраўнік місіі назіральнікаў ад СНД Сяргей

ЛЕБЕДЗЕЎ звярнуў увагу на тое, што ўдзелныкі місіі ўважліва прааналізавалі Выбарчы кодэкс Рэспублікі Беларусь. «Гэтыя змяненні садзейнічаюць зацвярджэнню дэмакратычных прынцыпаў у працэсе назірання і поўнаасцю адпавядаюць агульнапрызнаным дэмакратычным нормам правадзэння выбараў, — падкрэсліў ён. — Самае галоўнае, што Выбарчы кодэкс Рэспублікі Беларусь цалкам забяспечвае права грамадзян Беларусі на свабоднае волевыяўленне».

Кіраўнік місіі назіральнікаў ад СНД адзначыў, што ў працэсе назірання эксперты Садружнасці кіраваліся выключна заканадаўствам Рэспублікі Беларусь, а не нормамі і крытэрыямі, якія навязваюць з-за мяжы. «У нас не стаяла задачы знайсці пэўныя недахопы, парушэнні, а потым спрабаваць крытыкаваць гаспадароў гэтага дома», — дадаў ён.

Сяргей Лебедзёў заўважыў, што дэпутацкія выбары ў Беларусі прайшлі арганізавана, спакойна, без парушэнняў, у святочнай атмасферы і актыўна. «Актыўнасць выбаршчыкаў — пацвярджэнне вялікай цікавасці грамадзян Беларусі да выбараў, імкнення прыняць удзел у выбарах тых кандыдатаў, якія садзейнічалі б спраўджванню планаў і чаканняў грамадзян Беларусі, паляпшэнню іх сацыяльнага становішча, — падкрэсліў ён. — Мы спадзяёмся, што тыя парламентары, якія былі выбраны, могуць задаволіць чаканні беларускіх грамадзян і садзейнічаць працоўванню Беларусі наперад».

Сяргей Лебедзёў рэзюмаваў, што выбары ў нашай краіне 25 лютага 2024 года праведзены ў поўнай адпаведнасці з Канстытуцыяй і Выбарчым кодэксам Рэспублікі Беларусь. «Адкрыта і галосна, прайшлі на альтэрнатыўнай аснове, былі празрыстымі і справядлівымі, адпавядалі прынцыпам правадзэння дэмакратычных выбараў, — удакладніў кіраўнік місіі. — Гэтыя выбары забяспечылі свабоднае волевыяўленне грамадзян Рэспублікі Беларусь».

**«Выбары з'яўляюцца важным крокам на шляху далейшага палітычнага развіцця Рэспублікі Беларусь»**

Міжнародныя назіральнікі ад Шанхайскай арганізацыі супрацоўніцтва ажыццяўлялі назіранне за выбарамі дэпутатаў у Беларусі з 22 да 26 лютага. У складзе місіі было акрэдытавана 20 назіральнікаў ад дзяржаў — членаў ШАС. Назіральнікі наведвалі 121 участак для галасавання. Яны наведвалі выбарчыя ўчасткі без папярэдняга апавяшчэння выканаўчых і выбарчых органаў Беларусі. Выбар участкаў для наведвання ажыццяўляўся членамі місіі самастойна, без пэўных перашкод. Усе заключэнні і высновы місіі заснаваны на асабістых назіраннях членаў місіі з розных дзяржаў і фактычных матэрыялах, сабраных падчас падрыхтоўкі да выбараў дэпутатаў, датэрміновага галасавання і непасрэдна ў асноўны дзень галасавання.

Намеснік генеральнага сакратара ШАС, кіраўнік місіі назіральнікаў ад ШАС Нурлан ЕРМЕКБАЕЎ адзначыў актыўнасць грамадзян у галасаванні, высокую яўку выбаршчыкаў у перыяд датэрміновага галасавання. Звернута ўвага на тое, што для выбаршчыкаў з абмежаванымі магчымасцямі былі створаныя неабходныя ўмовы, адзначаны прафесійны ўзровень падрыхтоўкі мясцовых выбарчых органаў. Галасаванне, па меркаванні назіральнікаў ад ШАС, праходзіла ў спакойнай, добраахвотнай атмасферы, без знешняга ціску і напружанасці. Назіральнікі ад ШАС адзначаюць патрыятычныя настроі грамадства на выбарчых участках, яднанне ўлады і народа.

«Выбары, якія адбыліся, з'яўляюцца важным крокам на шляху далейшага палітычнага развіцця Рэспублікі Беларусь, — падкрэсліў кіраўнік місіі назіральнікаў ад ШАС. — Выбары адпавядалі патрабаванням выбарчага заканадаўства Рэспублікі Беларусь і прынятым краінай міжнародным абавязацельствам. Парушэнняў нормаў нацыянальнага заканадаўства, якія ставяць пад сумненне легітымнасць выбараў, місіяй не адзначана. Місія прызнае выбары, якія прайшлі, празрыстымі, праўдзівымі і дэмакратычнымі».

Афіцыйныя заявы міжнародных місій назіральнікаў будуць апублікаваны пасля афіцыйнага зацвярджэння вынікаў выбараў.

Матэрыялы паласы падрыхтавала Вераніка КАНОТА.